PROFESSORA SONIA
ENEM 2021 PPL

Segunda aplicacao - Prova resolvida

01. Um agricultor, visando melhorar a vida 1util dos vegetais que comercializa, optou por
embalagens a vacuo. Esse procedimento impede a proliferacao dos principais microrganismos que
participam da decomposicao dos alimentos, prolongando o periodo de consumo dos vegetais.

Esse tipo de embalagem impede a proliferacao de microrganismos porque

a) retém agua.

b) controla o pH.

c) evita a perda de nutrientes.

d) mantém a temperatura constante.

e) impede o contato com o oxigénio.

Resolucao:

Alternativa E

A proliferacdo de microrganismos aerobicos (que necessitam de gas oxigénio) € prejudicada
quando a embalagem impede ou diminui o contato com o ar atmosférico, consequentemente com

0 gas oxigénio (embalagem a “vacuo”).

02. O consumo excessivo de sal de cozinha é responsavel por varias doencas, entre elas a
hipertensao arterial. O sal rosa € uma novidade culinaria pelo seu baixo teor de sodio se
comparado a de outros sais. Cada 1 g desse sal contém cerca de 230 mg de s6dio contra os cerca
de 400 mg de sodio encontrados nessa mesma quantidade de um sal de cozinha tradicional.
Estima-se que no Brasil a dose diaria de consumo de sal de cozinha seja de 12 g, e a dose maxima

recomendada € de menos de 5 g por dia. Considere a massa molar do s6dio igual a 23 g/mol.

MILL, J. G. et al. Estimativa do consumo de sal pela populacao brasileira: resultado da Pesquisa Nacional de Satude

2013. Rev. Bras. Epidemiol., n. 22, 2019 (adaptado).

Considerando-se a dose estimada de consumo de sal de cozinha no Brasil, em 30 dias um
individuo que substituir o sal de cozinha tradicional pelo sal rosa promove uma reducdo na

quantidade de sédio ingerida, em mol, mais proxima de

a) 1,1.
b) 2,7.
c) 3,6.
d) 6,3.
e) 9,9.
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Resolucao:
Alternativa B

1 g sal rosa = 230 mg de Na
1 g sal tradicional = 400 mg de Na

12 g sal rosa = my, =12x230 mg de Na = 12x230x1073 g

12 g sal tradicional = m'y, =12x400 mg de Na = 12x400x1073 g
Am =m'y, — My,

Am =12x400x10°g-12x230x10° g

Am =2040x107° g

Para 30 dias:
Am'=30x2040x107° g

| -3

,:Am :30x2040><10 g — 2,66 mol
M 23 g-mol !

An'= 2,7 mol

An

03. O biodiesel € um combustivel alternativo ao diesel de petréleo que tem sido produzido em
grande escala no Brasil a partir da transesterificacdo do 6leo de soja em meio alcalino. Visando
reduzir a competicdo com a industria alimenticia, os 6leos de fritura estdo entre as matérias-
primas alternativas que tém sido consideradas. Porém, o seu uso no processo tradicional é
dificultado por causa da acidez de Bronsted, desenvolvida durante o processo de degradacao do

6leo, conforme mostra o esquema genérico em que R representa um grupamento alquila qualquer.

Rancidez

Rancidez Hzo oxidativa

hidrolitica

Triacilglicerol: principal componente de éleos e gorduras

A dificuldade mencionada é gerada pela presenca de grupamentos:
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Resolucao:

Alternativa A

De acordo com o texto do enunciado, o uso de 6leo de fritura no processo tradicional é dificultado
por causa da acidez de Bronsted, desenvolvida durante o processo de degradacao do oleo. O

grupamento com carater acido € a carboxila (-COOH).

@) (0]
N/ T/
\ \
OH @)

04. Para demonstrar os processos fisicos de separacdo de componentes em misturas complexas,
um professor de quimica apresentou para seus alunos uma mistura de limalha de ferro, areia,
cloreto de sodio, bolinhas de isopor e graos de feijao. Os componentes foram separados em etapas,

na seguinte ordem:

Etapa Material separado Método de separacao
1 Graos de feijao Catacao
2 Limalha de ferro Imantacao
3 Bolinhas de isopor Flotacao
4 Areia Filtracao
S Cloreto de sodio Evaporacao
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Em qual etapa foi necessario adicionar agua para dar sequéncia as separacoes?

a)l
b) 2
c) 3
d) 4
e) S

Resolucao:

Alternativa C

Na flotacdo a adicao de um liquido de densidade intermediaria permite a separacdo de uma fase
menos densa, presente na mistura, de uma fase mais densa. Logo, na etapa 3 as bolinhas de

isopor flutuaram com a adicao de agua e puderam ser recolhidas.

05. O solvente tetracloroeteno ou percloroetileno € largamente utilizado na industria de lavagem a
seco e em diversas outras industrias, tais como a de fabricacdo de gases refrigerantes. Os vapores
desse solvente, quando expostos a elevada temperatura na presenca de oxigénio e agua, sofrem

degradacao produzindo gases poluentes, conforme representado pela equacao:

CoCla(g) + Oa(g) + HyO(g)—— 2 HC/(g) + Cly(g) + CO(g) + CO,(g)

BORGES, L. D.; MACHADQO, P. F. L. Lavagem a seco. Quimica Nova na Escola, n. 1, v. 2013 (adaptado).

Os produtos dessa degradacdo, quando lancados no meio ambiente, contribuem para a

a) elevacao do pH do solo.

b) formacao de chuva acida.

c) eutrofizacao de mananciais.

d) elevacao dos niveis de ozonio na atmosfera.

e) formacao de oxidos de enxofre na atmosfera.

Resolucao:

SEM RESPOSTA

Em temperaturas elevadas, os gases monoxido de carbono (CO) e gas cloro (C/¢,) formados na
reacao fornecida no texto podem reagir secundariamente e produzir fosgénio (COC£2), um gas
agressivo ao organismo, toxico e corrosivo que pode levar a morte.

CyClyg) + Ogg) + HyOg) ——>2 HC/ () + Cly(g) + COg) + COyg

Clyg) + CO g —> COCly,
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06. Alunos de um curso de ciéncias biologicas, em uma aula de campo, avaliaram as
caracteristicas dos ecossistemas aquaticos. Dentre as anotacdes realizadas pelo grupo de alunos

estavam as seguintes afirmacoes sobre um lago:

I. Grande quantidade de peixes mortos, com intensa decomposicdo da matéria organica.

II. Namero elevado de algas impedindo a chegada da luz as camadas inferiores da coluna-d’agua.
III. Esgoto doméstico sendo lancado no lago.

IV. Bolhas emergindo do fundo do lago.

V. O lago é isolado do oceano por um extenso cordao arenoso.

Com base nas afirmacodes dos alunos, conclui-se que esse lago esta passando por um processo de

a) autodepuracao.
b) potabilizacao.
c) eutrofizacao.

d) oxigenacao.

e) salinizacao.

Resolucao:

Alternativa C

Com base nas afirmacoes dos alunos, conclui-se que esse lago esta passando por um processo de
eutrofizacdo, ou seja, grande quantidade de matéria organica (esgoto domeéstico) rica em
nutrientes (sais minerais) estimula o crescimento ou proliferacao de algas e a concentracao de gas
oxigénio diminui. A matéria organica em excesso sofre decomposicao e libera, entre outros gases,

o metano (CH4) que pode ser obsevado nas bolhas emergindo do fundo do lago.

07. Em certas anemias hemoliticas, estdo presentes no sangue circulante algumas hemacias
esféricas (esferocitos), que se rompem mais facilmente que as hemacias normais em solucoes
hipotonicas. Essa fragilidade é proporcional ao numero de esferocitos presentes. Em um
laboratorio, foi realizada a determinacao da fragilidade osmotica de cinco amostras distintas. Os

resultados estao representados na tabela, em percentual de hemolise.

Concentracgao

de NaC/ (%) | 1,00 | 0,85 | 0,75 | 0,65 | 0,60 | 0,55 | 0,50 | 0,45 | 0,40 | 0,35 | 0,30 | 0,20 | 0,10 | 0,00
Amostra 1 0 0 0 0 0 0 0 0 50 90 97 | 100 | 100 | 100
Amostra 2 0 0 0] 8 38 77 88 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
Amostra 3 0 4 42 88 96 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
Amostra 4 0 0 0 S 39 66 79 98 | 100 | 100 | 100 | 100
Amostra 5 0 0 38 38 55 77 96 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
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Qual amostra apresenta o maior numero de esferocitos?

a)l
b) 2
c) 3
d) 4
e) S

Resolucao:

Alternativa C

De acordo com o texto, em certas anemias hemoliticas, estdo presentes no sangue circulante
algumas hemacias esféricas (esferocitos), que se rompem mais facilmente que as hemacias
normais em solucdes hipotonicas (solucoes menos concentradas do que a célula). Essa fragilidade
€ proporcional ao numero de esferocitos presentes, ou seja, quanto menos concentrada for a
solucao (menor porcentagem de NaC/), maior a presenca de hemacias rompidas (hemolise). Isto ocorre

na amostra 3.

Concentracgao

de NaC/ (%) | 1,00 | 0,85 | 0,75 | 0,65 | 0,60 | 0,55 | 0,50 | 0,45 | 0,40 | 0,35 | 0,30 | 0,20 | 0,10 | 0,00

Amostra 3 0 4 42 88 96 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

08. A densidade € uma propriedade que relaciona massa e volume de um material. Um estudante
iniciou um procedimento de determinacdo da densidade de uma amostra soélida desconhecida.
Primeiro ele determinou a massa da amostra, obtendo 27,8 g. Em seguida, utilizou uma proveta,
graduada em mililitro, com agua para determinar o volume da amostra, conforme esquematizado

na figura. Considere a densidade da agua igual a 1 g/mL.

50y =— 50 l_:—
= = t=— Volume final
0|=— |
= [<— Volume inicial =
D= N)=—
= = <— Agua
20 ?—Agua 20 §___
W _%j 10!6- Amostra
g
Proveta com agua Proveta com agua e amostra
A densidade da amostra obtida, em g/mL, € mais proxima de
a) 0,36.
b) 0,56.
c) 0,62.
d) 0,79.
e) 2,78.
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Resolucao:

Alternativa E

50)=— 50) =—
= = f<— Volume final=— 45 mL
40 z— 40 -;"— j Variacao (V) =45 mL - 35 mL = 10 mL
Volume inicial —» ; E 35 mlL
NE— 0=
= = - Agua
PIE=r—Aua N5
=
Proveta com agua Proveta com agua e amostra

Mymostra = 27,8 g
Variacao do volume =10 mL

Mamostra

h Variacao do volume
27,8 g
10 mL

=2,78 g/mL

09. Alguns recipientes de cozinha apresentam condutividade térmica apropriada para
acondicionar e servir alimentos. Assim, os alimentos acondicionados podem manter a
temperatura, apos o preparo, por um tempo maior. O quadro contém a condutividade térmica (k)

de diferentes materiais utilizados na producao desses recipientes.

Condutividade térmica de materiais
Material K (kcal/h m °C)
I} Cobre 332,0
II Aluminio 175,0
III Ferro 40,0
v Vidro 0,65
A\ Ceramica 0,40

Considerando recipientes de mesma espessura, qual o material recomendado para manter o

alimento aquecido por um maior intervalo de tempo?

a)l

b) II
c) III
d) IV
e)V

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM. BR 7
CONTATOGPV®GMAIL.COM



PROFESSORA SONIA
Resolucao:
Alternativa E
Quanto menor a condutividade térmica (“capacidade de conduzir calor”), menor sera a
transferéncia de calor e, consequentemente, o alimento permanecera aquecido por mais tempo.

Isto ocorre em V (0,40).

10. Um produto, obtido industrialmente da eletrolise de solucdo aquosa de cloreto de sodio, tem
sido amplamente empregado na industria, por exemplo, na fabricacao de papéis, tecidos e saboes.
Normalmente, esse produto é usado na desobstrucdo de encanamentos e sumidouros, pois €
capaz de reagir com gorduras. No entanto, a sua manipulacdo exige cuidados, pois € altamente
corrosivo, podendo, em contato com a pele, provocar vermelhidao, irritacdo ou “queimaduras” de
tecidos vivos. Além disso, se o frasco do produto for abandonado aberto por um longo periodo de

tempo, ele pode absorver CO,, convertendo-se em um sal.

Esse produto industrial € o

a) cloro molecular, C/,.

b) acido cloridrico, HCY.

c¢) acido sulfarico, H,SO,.

d) hidréxido de s6dio, NaOH.

e) carbonato de sodio, Na,CO;.

Resolucao:

Alternativa D

Eletrolise (simplificada) em solugdo aquosa de cloreto de sédio (NaC/):

2H20(£) b 2H+(aq) + 2OH7(aq)

I !
2NaClg) ——>2Na® ) +2C g

2Cf*(aq) Anodo (oxidagdo) Cfg(g) +2e”

+ - Catodo (reducao)
2H (o + 2¢ Hog)
Global + _
2NaCl) +2Hy0 ) —————>2Na' () + 20H (4q) + Hyg) + Clyg
2NaOH(aq)

Conclusao: o produto industrial € o hidroxido de s6dio, NaOH.

11. O acido sulftrico (H2SO4) € um dos acidos mais utilizados em industrias e em laboratérios. O
residuo acido gerado pelo seu uso pode provocar sérios danos ao meio ambiente. Em um
laboratoério, gerou-se uma grande quantidade de residuo acido a partir do acido sulfarico, o qual
necessita ser neutralizado para o seu descarte. O técnico desse laboratério tem a sua disposicao

cinco substancias: CaO, K,SO,, NaHSO,, CH;CH,OH e CsHyCONH,.
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Qual dessas substancias € a adequada para realizar esse tratamento?

a) CaO

b) K,SO,4

c) NaHSO,

d) CH;CH,OH
e) CsHyCONH,

Resolucao:

Alternativa A

K,SO, : sal derivado de base forte (KOH) e acido forte (H,SO,); o meio ficara neutro.
NaHSO, : sal derivado de base forte (NaOH) e acido forte (H,SO, ); o meio ficara neutro.
CH;CH,OH : alcool que apresenta baixissimo carater basico.

Cs;HoCONH, : amida que apresenta carater neutro.

A substancia mais adequada para a neutralizacdo do acido sulfarico tem que ter elevado carater

basico, neste caso trata-se do 6xido de calcio (CaO).

CaO + H,S0, — > H,0 + CaS0,

12. Grande parte da atual frota brasileira de veiculos de passeio tem tecnologia capaz de
identificar e processar tanto o etanol quanto a gasolina. Quando queimados, no interior do motor,
esses combustiveis sdo transformados em produtos gasosos, num processo com variacdo de

entalpia menor que zero (AH < 0). Esse processo necessita de uma energia de ativacao, a qual €

fornecida por uma centelha elétrica.

O grafico que esboca a variacao da energia potencial no progresso da reacao € representado por:

b

.

a)

Energia potencial

v

Progresso da reagao

B
Ll

b)

Energia potencial

v

Progresso da reagao
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0

-
>
1

Energia potencial

v

Progresso da reacéo

.
»

d)

Energia potencial

v

Progresso da reacéo

.
¥

Energia potencial

v

Progresso da reagéo

Resolucao:
Alternativa E
A queima do etanol e da gasolina sao reacoes exotérmicas. Neste caso ocorre liberacdao de energia

e a entalpia dos produtos € menor do que a dos reagentes (Hp;oqutos < Hreagentes): Este processo

pode ser representado graficamente conforme o diagrama a seguir.

Energia
r 3

Energia de ativacho = = = = = = =

Reagentes
Reagentes

Produtos

Produtos

e
L

Progresso da reacao
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13. As radiacbes ionizantes sdo caracterizadas por terem energia suficiente para arrancar elétrons
de um atomo. Ao interagirem com os tecidos do corpo humano, dao origem a diversos efeitos, que
podem levar a morte de células. Os principais tipos de radiacdo ionizante sdo as radiacdes gama
(originadas em transicoes nucleares), raios X (originados em transicoes eletronicas), alfa (ntuicleos
de hélio), elétrons e néutrons. O quadro apresenta algumas propriedades para esses diferentes

tipos de radiacao.

Tipo de radiacao Massa (u.m.a) Carga
Gama 0 0
Raios X 0 0
Alfa 4 +2
Elétrons 1/2000 -1
Néutrons 1 0

Para uma mesma intensidade de radiacédo, a que tem o menor poder de penetracao em tecidos € a

radiacao

a) alfa.

b) gama.

c) raios X.
d) elétrons.

e) néutrons.

Resolucao:

Alternativa A

A radiacao alfa pode ser bloqueada pela pele, mas a energia liberada a partir do seu impacto pode
destruir moléculas e alterar o funcionamento de nosso organismo. A ingestao e inalacdo das
particulas alfa podem causar danos a saude como a destruicao de células internas do organismo.
A radiacao beta tem maior penetracdo do que a alfa pode atravessar com facilidade até um
centimetro do nosso corpo.

A radiacao gama, que sado ondas eletromagnéticas de alta energia, € a mais penetrante das trés
estudadas. Quando atravessa o nosso corpo a radiacdo gama destroi moléculas de proteinas, DNA
(acido desoxirribonucleico) e pode provocar o cancer. E importante percebermos que os danos ou
beneficios gerados pela radiacdo dependem da dosagem e exposicdo de cada organismo.

Para uma mesma intensidade de radiacdo, dentre as citadas no texto do enunciado, a que tem o

menor poder de penetracao em tecidos é a radiacao alfa.
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14. Os compostos idnicos CaCO; e NaC/ tém solubilidades muito diferentes em agua. Enquanto

o carbonato de calcio, principal constituinte do marmore, € praticamente insoltivel em agua, o sal
de cozinha é muito soluvel. A solubilidade de qualquer sal é o resultado do balanco entre a
energia de rede (energia necessaria para separar completamente os ions do sélido cristalino) e a
energia envolvida na hidratacdo dos ions dispersos em solucao.

Em relacao a energia de rede, a menor solubilidade do primeiro composto é explicada pelo fato de

ele apresentar maior

a) atracao entre seus ions.

b) densidade do sélido i6nico.

c) energia de ionizacao do calcio.
d) eletronegatividade dos atomos.

e) polarizabilidade do ion carbonato.

Resolucao:
Alternativa A

Em relacdo a energia de rede, a menor solubilidade do carbonato de calcio

(CaCOS = [Ca2+][co§—]) € explicada pelo fato de ele apresentar maior atracao entre seus ions e

maior carga elétrica. Quanto maior a forca de atracdo entre os ions positivos e negativos, maior a

energia de rede.

Atracdo ionica [Ca2+][co§‘] > Atracao ionica [Na“}[Cfl_] .

%/—J
Maior carga Menor carga
em modulo em modulo

15. Uma transformacdo quimica que acontece durante o cozimento de verduras e vegetais,
quando o meio esta acido, € conhecida como feofitinizacdo, na qual a molécula de clorofila (cor
verde) se transforma em feofitina (cor amarela). Foi realizado um experimento para demonstrar
essa reacao e a consequente mudanca de cor, no qual os reagentes indicados no quadro foram

aquecidos por 20 minutos.

Béquer Reagentes utilizados

1 Uma folha de couve picada e 150 mL de agua.

2 Uma folha de couve picada, 150 mL de agua e suco de um limao.

3 Uma folha de couve picada, 150 mL de agua e 1 g de bicarbonato de sédio.

OLIVEIRA, M. F.; PEREIRA-MAIA, E. C. Alteracdes de cor dos vegetais por cozimento: experimento de quimica

inorganica biolégica. Quimica Nova na Escola, n. 25, maio, 2007 (adaptado).

Finalizado o experimento, a cor da couve, nos béqueres 1, 2 e 3, respectivamente, sera

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM. BR 12
CONTATOGPV®GMAIL.COM



PROFESSORA SONIA
a) verde, verde e verde.
b) amarela, verde e verde.
c) verde, amarela e verde.
d) amarela, amarela e verde.

e) verde, amarela e amarela.

Resolucao:

Alternativa C

Durante o cozimento de verduras e vegetais, os ions magnésio (Mg2+*) presentes na clorofila podem
ser substituidos por ions H* provenientes do suco de limao, consequentemente a cor verde se
torna amarela.

O bicarbonato de s6dio (NaHCO3) tem carater basico, por isso, neutraliza o excesso de ions H* do
meio impedindo a formacao da feofitina.

Conclusao: a cor da couve, nos béqueres 1, 2 e 3, respectivamente, sera verde, amarela e verde.

16. As plantas realizam fotossintese pela captura do gas carbonico atmosférico e, juntamente com
a agua e a luz solar, produzem os carboidratos. No esquema esta apresentada a equacao desse

processo, em que as letras x e y representam os coeficientes estequiométricos da reacao.

OH -
(0] HO
HO n
OH OH

Quais sao os valores dos coeficientes x e y da equacao balanceada de producao do carboidrato e

oxigénio?

a)x=7n; y=20n
b)x=10n; y =8n
c)x=10n; y =14n
d)x=12n; y=10n
e)x=14n; y=6n

Resolucao:

Alternativa D

A partir das féormulas presentes no esquema reacional, vem:
xCO, + yH0 —22— n[(Cj5Hy00)p ) - |+ 1200,

C=12n

H=20n
O=10n+24n=34n

12n CO, + 10n Hy0 —2 5 n[—(C;3Hy0040 ) -]+ 1200,
[S—— —
X y
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17. A presenca de substancias ricas em enxofre em areas de mineracdo provoca preocupantes
impactos ambientais. Um exemplo dessas substancias € a pirita (FeS»), que, em contato com o
oxigénio atmosférico, reage formando uma solucao aquosa ferruginosa, conhecida como drenagem

acida de minas, segundo a equacao quimica:

4 FeS,(s)+15 O,(g)+2 HyO(f) —— 2 Fe,(SO4);(aq) + 2 H,SO,4 (aq)

Em situacodes criticas, nas quais a concentracao do acido sulftirico atinge 9,8 g/L, o pH alcanca
valores menores que 1,0. Uma forma de reduzir o impacto da drenagem acida de minas é trata-la
com calcario (CaCOQOg). Considere que uma amostra comercial de calcario, com pureza igual a 50 %
em massa, foi disponibilizada para o tratamento.

FIGUEIREDO, B. R. Minérios e ambientes. Campinas: Unicamp, 2000 (adaptado).

Qual é a massa de calcario, em gramas, necessaria para neutralizar um litro de drenagem acida
de minas, em seu estado critico, sabendo-se que as massas molares do CaCOs e do H2SO4 sao

iguais a 100 g/mol e 98 g/mol, respectivamente?

a) 0,2
b) 5,0
c) 10,0
d) 20,0
e) 200,0

Resolucao:

Alternativa D
My, s0, =98 g-mol’; Mcaco, =100 g- mol !

-1
CHQSO4 (situacoes criticas) — 98g-L" = My,so, = 98¢ (em 1 L)

Porcentagem de pureza (CaCOj;)=50 % = % =0,50

H,COg
1H,S0, + 1CaCO; — > 1H,0 + 1CO, + 1CaSO,
98 g ——100 g
9,8 g — mcyeo, X 0,50
esco, ~ 282100
0,50%x98 g
Mcaco, = 20,0 8
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PROFESSORA SONIA
18. Para preparar o vinho de laranja, caldo de acucar € misturado com suco de laranja, e a
mistura € passada em panos para retencao das impurezas. O liquido resultante € armazenado em
garrafoes, que sdao tampados com rolhas de cortica. Apos oito dias de repouso, as rolhas sao
substituidas por cilindros de bambu e, finalmente, ap6s dois meses em repouso ocorre novamente

a troca dos cilindros de bambu pelas rolhas de cortica.
RESENDE, D. R.; CASTRO, R. A.; PINHEIRO, P. C. O saber popular nas aulas de quimica: relato de experiéncia

envolvendo a producao do vinho de laranja e sua interpretacao no ensino médio. Quimica Nova na Escola, n. 3, ago.
2010 (adaptado).

Os processos fisico e quimico que ocorrem na fabricacdo dessa bebida sao, respectivamente,

a) decantacao e fervura.

b) filtracdo e decantacao.

c) filtracao e fermentacao.

d) decantacao e precipitacdo.

e) precipitacdo e fermentacao.

Resolucao:

Alternativa C

Filtracao (processo fisico): a mistura é passada em panos para retencao das impurezas sélidas.
Fermentacado (processo quimico): o liquido resultante é armazenado em garrafoes, que sao

tampados para que ocorra a formacao de alcool etilico no processo.

19. Uma antiga forma de produzir um dos constituintes de argamassas é o aquecimento a altas
temperaturas de materiais componentes dos sambaquis, que sdo sitios arqueologicos formados
essencialmente por restos de moluscos. A decomposicdo térmica da principal substancia desses

sitios arqueologicos resulta na formacao de dois compostos apenas. Um deles € um 6xido sélido e
o outro é um oxido gasoso. A reagcdao do primeiro com agua resulta na formacao de Ca(OH)2
(aquoso), enquanto a reacao do segundo resulta em H,CO; (aquoso).

A férmula da principal substancia encontrada nesses sitios arqueologicos é:

a) CaO b) CaC, c) CaCO, d) Ca(HCO;), e) Ca(OH)HCO;

Resolucao:

Alternativa C

A formula da principal substancia encontrada nesses sitios arqueologicos € CaCOs.
CaCOg, —=—> CaOy,) + COyy

CaO) + HQO(Z) —> Ca(OH)y(nq)

COZ(g) + HQO([) —_—> H2C03(aq)
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20. Um marceneiro esqueceu um pacote de pregos ao relento, expostos a umidade do ar e a
chuva. Com isso, os pregos de ferro, que tinham a massa de 5,6 g cada, acabaram cobertos por

uma camada espessa de ferrugem (Fe,O5;-H,0), uma substancia marrom insoluvel, produto da

oxidacao do ferro metalico, que ocorre segundo a equacao quimica:
3
2Fe(s) + 3 0O,(g) + HyO(¢Y) —— Fe, O35 -H,0(s)

Considere as massas molares (g/mol): H=1; O=16; Fe =56.

Qual foi a massa de ferrugem produzida ao se oxidar a metade (50 %) de um prego?

a)4,45 g
b) 8,90 g
c) 17,80 g
d) 72,00 g
e) 144,00 g

Resolucao:
Alternativa A
Fe,03 -HyO=2x56+4x16+2x1=178; Mg, 0, 1,0=178 g-mol ™!

5,6 g
mlpreg0:5’6g:> m%prego: )

=2,8¢g

3
2 Fe(s) + 5 OQ(g) i Hzo(/) —)FGQOS 1 HZO(s)
2%56 g 178 g

2,8¢g M pe,05-Hy,O
2,8 gx178 g
2x56 g

mF6203-H20 3 4745 g

m F6203-H20 =

21. A figura € uma representacao esquematica de uma estacdo de tratamento de agua. Nela
podem ser observadas as etapas que vao desde a captacao em represas até a distribuicao a
populacdo. No intuito de minimizar o custo com o tratamento, foi proposta a eliminacao da etapa
de adicdo de hipoclorito de sodio e o resultado foi comparado com o da agua tratada em todas as

etapas.
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—_—p

1 - Captagido

o’

3 - Decantagao

|

/| 4 - Filtracao

l 5 - Desinfecgdo

6 - Alcalinizacdo

I 7 - Fluoretagdo

!
a4 444
EEEEE

8 - Distribuigao

Disponivel em: http://ecopoa.orgfree.com. Acesso em: 18 dez. 2012 (adaptado).

Caso fosse aceita a proposta apresentada, qual seria a mudanca principal observada na qualidade

da agua que seria distribuida as residéncias?

a) Presenca de gosto.

b) Presenca de cheiro.

c) Elevacao da turbidez.

d) Reducao significativa do pH.
e) Elevacao do teor de bactérias.
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Resolucao:
Alternativa E

No intuito de minimizar o custo com o tratamento, foi proposta a eliminacao da etapa de adicao de

hipoclorito de sodio (NaC/O). Este composto é utilizado na desinfeccdo da agua, por isso, a

principal mudanca observada seria a elevacdo da quantidade de microrganismos em geral,

incluindo as bactérias.

22. Polimeros biodegradaveis sao polimeros nos quais a degradacdo resulta da acao de
microrganismos de ocorréncia natural, como bactérias, fungos e algas, podendo ser consumidos
em semanas ou meses sob condicoes favoraveis de biodegradacao. Na auséncia de oxigénio, ocorre

a biodegradacao anaerobica, conforme representacdo esquematica simplificada.

Microrganismos

CPolimeros COQ o CI_14 iy HQO it CResiduo + CBiomassa

Durante esse processo, ha a formacdo de produtos que podem ser usados para a geracdo de
energia. Um desses produtos € encontrado no estado fisico de menor agregacao da matéria e pode

ser diretamente usado como combustivel.

BRITO, G. F. et al. Biopolimeros, polimeros biodegradaveis e polimeros verdes. Revista Eletronica de Materiais e

Processos, n. 2, 2011 (adaptado).

O produto que apresenta essas caracteristicas é:

a) CO,

b) CH,

c) H,O

d) CResiduo
€) Cgiomassa

Resolucao:

Alternativa B

O gas metano (CH,) pode ser utilizado como combustivel automotivo, gas de cozinha e na

geracao de energia em usinas termoelétricas, entre outras possibilidades.

23. O crescimento vegetal pode ser influenciado tanto pela disponibilidade de nutrientes como por
substancias reguladoras. Na hidroponia, técnica de cultivar hortalicas sem solo, as raizes ficam
suspensas em meio liquido contendo solucdo nutritiva controlada para otimizar o crescimento da
planta.

Para garantir um crescimento satisfatoério dessas hortalicas, a solucao nutritiva empregada nessa

técnica deve conter quantidades adequadas de
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a) lipideos.
b) enzimas.
C) minerais.
d) vitaminas.

e) carboidratos.

Resolucao:

Alternativa C

Para garantir um crescimento satisfatorio dessas hortalicas, a solucao nutritiva empregada nessa
técnica deve conter quantidades adequadas de minerais. Observe:

Macronutrientes: nitrogénio, fésforo, potassio, calcio, magnésio e enxofre.

Micronutrientes: ferro, boro, manganés, zinco, cobre, molibdénio, cloro e silicio.
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